
Ergebnisse der Führungskräftebefragung 2022


Im Rahmen einer kleinen Befragung von Führungskräften, die sich im Wesentlichen aus 
Abonnenten unseres Impulsletters rekrutierten, kam es zu den nachfolgend dokumentierten 
Ergebnissen. Die Befragung ergibt ein Stimmungsbild, das jedoch keinen Maßstäben einer 
hoch-wissenschaftlichen, tiefgehenden Studie entspricht und auch nicht entsprechen sollte. 
Dennoch ergeben sich interessante Erkenntnisse, die ich hier gerne teilen möchte.


Insgesamt nahmen an unserer Befragung 193 Führungskräfte teil.


Alter der Befragten


Das Alter der Befragten war eher etwas höher, was man bei der Interpretation der weiteren 
Ergebnisse sicherlich berücksichtigen muss. 


Keiner der Befragungsteilnehmer war älter als 65 Jahre.
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Führungsebene


In der Befragung wurden drei Führungsebenen unterschieden: Die oberste Führungsebene 
betrifft Vorstände oder GeschäftsführerInnen, die mittlere, die selbst eine vorgesetzte 
Führungsebene hat, gleichzeitig aber weitere Führungsebenen führt. Und es gab die 
unterste Führungsebene, die keine weiteren Führungskräfte führt. Danach ergab sich 
folgende Verteilung:


Über die Hälfte der Führungskräfte, die sich an der Befragung beteiligten, gehörte also zur 
mittleren Führungsebene in sog. Sandwich-Positionen. 


Die Verteilung über Alter und Führungsebene zeigt folgendes Bild: 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Verantwortungsbereich


Die dritte Differenzierung in dieser Befragung ging der Frage nach, in welchem 
Verantwortungsbereich die Führungskraft tätig ist, eher in einer technischen oder eher in 
einer kaufmännischen Funktion. Hier bestand auch die Möglichkeit, eine Antwort zu 
ergänzen, was immerhin 12,2 Prozent der Befragten taten.


Unter „Andere“ gaben die Befragten an: Beides bzw. Schnittstelle, Betreuung, Logistik, 
Personal, Supply Chain, Unternehmensführung.


Vergleicht man Verantwortungsbereich und Alter in dieser Befragung, so gibt es eine klare 
Tendenz, dass die kaufmännischen Führungskräfte tendenziell jünger und die technischen 
Führungskräfte eher älter sind. Diese Frage wird uns später noch hinsichtlich der 
qualitativen Ergebnisse interessieren.
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Der Vergleich zwischen Verantwortungsbereich und Ebene zeigt ebenfalls eine eindeutige 
Tendenz: Je höher die Führungsebene, umso relativ „kaufmännischer“ ist die Funktion der 
Befragten. Während auf der untersten Ebene der technische Anteil deutlich gegenüber dem 
kaufmännischer überwiegt (63,6 % zu 24,2 %), liegt er auf der mitteleren Führungsebene 
bei 49,0 % zu 40,8 % und auf der obersten Führungsebene bei 14,3 % zu 57,1 %.
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Aktuell größte Herausforderungen


Wir fragten nach den größten Herausforderungen im Zusammenhang mit Führung bei der 
Führungskraft selbst. Mit Abstand an erster Stelle wurden hier Themen rund um Führen auf 
Distanz, Remote Leadership und Führen in der hybriden Arbeitswelt genannt (28,1 %). Die 
Herausforderungen im Einzelnen:


Wir fragten auch, welche Herausforderungen die Führungskraft bei anderen 
Führungskräften wahrnimmt. 
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Hier zeigt sich, dass die Führungskräfte einige Themen für sich selbst zwar als nicht so 
herausfordernd wahrnehmen, dies aber für andere Führungskräfte. Interessanterweise gilt 
dies für das Führen in der hybriden Arbeitswelt kaum. In den Themen Fachkräftemangel, 
Recruiting und Veränderungen wird dieses jedoch bei anderen Führungskräften deutlich 
stärker erwartet.


Schließlich haben wir gefragt, welche Herausforderungen die Führungskraft in der Zukunft 
auf Führungskräfte zukommen sieht. Auch hier liegt Remote Leadership ebenfalls mit 
Abstand vorne.
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Interessant in der Auswertung war für mich auch, ob Altersgruppen oder Führungsebenen 
hier unterschiedliche Herausforderungen wahrnehmen.


Hier zunächst die Darstellung nach eher kaufmännischen, technischen oder sonstigen 
Funktionen. Genannt sind die ingesamt stärksten Herausforderungen.


Kaufmännisch Technisch Sonstige
Remote Leadership/ 
Hybrid Führen 30,3 % Remote Leadership/ 

Hybrid Führen 24,4 % Remote Leadership/ 
Hybrid Führen 36,4 %

Motivation 21,2 % Fachkräftemangel 15,6 % Druck, Stress, Work-Life-
Balance 27,3 %

Recruiting 12,1 % Motivation 11,1 % Fachkräftemangel 18,2 %

Fachkräftemangel 9,1 % Mitarbeiterbindung 8,9 % Recruiting 18,0 %

Mitarbeiterbindung 8,9 % Druck, Stress, Work-Life-
Balance 8,8 % Motivation 9,1 %

Druck, Stress, Work-Life-
Balance - Recruiting 6,7 % Mitarbeiterbindung 9,0 %

Remote Leadership/ 
Hybrid Führen 42,4 % Fachkräftemangel 28,9 % Remote Leadership/ 

Hybrid Führen 18,2 %

Fachkräftemangel 30,3 % Remote Leadership/ 
Hybrid Führen 24,4 % Fachkräftemangel 18,9 %

Recruiting 24,2 % Mitarbeiterbindung 13,3 % Recruiting 18,2 %

Mitarbeiterbindung 12,1 % Recruiting 11,1 % Mitarbeiterbindung 18,1 %

Motivation 9,1 % Motivation 8,9 % Motivation 9,1 %

Druck, Stress, Work-Life-
Balance 6,1 % Druck, Stress, Work-Life-

Balance 8,7 % Druck, Stress, Work-Life-
Balance 8,6 %

Remote Leadership/ 
Hybrid Führen 30,7 % Remote Leadership/ 

Hybrid Führen 26,7 % Mitarbeiterbindung 27,4 %

Fachkräftemangel 21,2 % Fachkräftemangel 8,9 % Remote Leadership/ 
Hybrid Führen 18,2 %

Mitarbeiterbindung 15,2 % Motivation 6,9 % Fachkräftemangel 9,6 %

Druck, Stress, Work-Life-
Balance 15,1 % Mitarbeiterbindung 6,7 % Recruiting 9,1 %

Motivation 6,1 % Recruiting 4,8 % Motivation -

Recruiting - Druck, Stress, Work-Life-
Balance 4,4 % Druck, Stress, Work-Life-

Balance -
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Und hier die Darstellung nach Altersgruppen


Die bis 35jährigen haben wir aus der Darstellung heraus gelassen, da die Gruppe zu klein 
war. Auffällig aber war jedoch, dass 100 % der bis 35jährigen Führungskräfte die 
Mitarbeiterbindung als große Herausforderung sahen.


36 bis 45 Jahre 46 bis 55 Jahre 56 bis 65 Jahre
Remote Leadership/ 
Hybrid Führen 30,7 % Remote Leadership/ 

Hybrid Führen 21,1 % Remote Leadership/ 
Hybrid Führen 31,7 %

Motivation 30,5 % Mitarbeiterbindung 15,1 % Motivation 17,1 %

Fachkräftemangel 23,1 % Fachkräftemangel 12,1 % Fachkräftemangel 12,2 %

Recruiting 15,4 % Recruiting 9,1 % Recruiting 9,7 %

Mitarbeiterbindung 7,7 % Motivation 6,1 % Druck, Stress, Work-Life-
Balance 9,3 %

Druck, Stress, Work-Life-
Balance 7,1 % Druck, Stress, Work-Life-

Balance 5,9 % Mitarbeiterbindung 4,9 %

Remote Leadership/ 
Hybrid Führen 46,2 % Fachkräftemangel 42,4 % Remote Leadership/ 

Hybrid Führen 34,1 %

Fachkräftemangel 30,8 % Remote Leadership/ 
Hybrid Führen 21,1 % Fachkräftemangel 17,1 %

Recruiting 30,1 % Mitarbeiterbindung 21,2 % Motivation 12,2 %

Motivation 23,1 % Recruiting 18,2 % Recruiting 12,2 %

Druck, Stress, Work-Life-
Balance 7,8 % Druck, Stress, Work-Life-

Balance 12,1 % Mitarbeiterbindung 9,8 %

Mitarbeiterbindung - Motivation - Druck, Stress, Work-Life-
Balance 4,9 %

Remote Leadership/ 
Hybrid Führen 38,5 % Remote Leadership/ 

Hybrid Führen 27,3 % Remote Leadership/ 
Hybrid Führen 24,4 %

Fachkräftemangel 30,8 % Fachkräftemangel 18,2 % Mitarbeiterbindung 12,2 %

Druck, Stress, Work-Life-
Balance 23,1 % Mitarbeiterbindung 9,1 % Druck, Stress, Work-Life-

Balance 7,3 %

Mitarbeiterbindung 15,4 % Motivation 3,0 % Motivation 4,9 %

Motivation 7,7 % Recruiting 6,7 % Fachkräftemangel 4,8 %

Recruiting 7,2 % Druck, Stress, Work-Life-
Balance 6,1 % Recruiting -
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Maßnahmen zur Begegnung mit den Herausforderungen


Dann wollten wir noch wissen, mit welchen Maßnahmen die Führungskräfte den 
Herausforderungen zukünftiger Führung erfolgreich begegnen.


Interessant finde ich, dass sich das Abschauen von Best-Practices bei anderen 
Führungskräften so großer Beliebtheit erfreut. Ich sehe darin die Gefahr, Führungsverhalten 
zu übernehmen, das keine Vorwärtsentwicklung hat (wir können die Probleme von Morgen 
nicht mit den Tools von Heute oder Gestern lösen) oder dieses Führungsverhalten 
unreflektiert übernommen wird. Und natürlich lernen wir durch Abschauen und 
Nachmachen am stärksten und schnellsten.


New Work ist …


Abschließend baten wir die Befragten, den Satz „New Work ist für mich …“ zu ergänzen. 
Die Antworten zeigen eine große Bandbreite von tiefem Verständnis bis völlig unbekannt. 
Vielen war bewusst, dass es um die neue Arbeitswelt geht, in der es weniger Hierarchien 
gibt, mehr Agilität und Flexibilität gefordert wird, hybrides Arbeiten zum Standard gehört 
und mehr selbstständiges Arbeiten erforderlich wird. Lediglich eine einzelne Führungskraft 
ergänzte den Satz mit der Etikettierung von Frithjof Bergmann, das zu tun, was man 
wirklich, wirklich tun will.


Es entsteht der Eindruck, dass das Bild von New Work sehr diffus ist, teilweise nur als 
Etikett für irgendetwas längst existierendes oder für etwas überflüssiges oder als eine 
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Modeerscheinung, die auch vorübergeht, verwendet wird. Die Gründe für diese 
Satzergänzungen mögen ebenfalls sehr vielfältig sein und ich betrachte diesen 
Ergebnisbericht nicht als einen Ort, dies zu kommentieren oder daraus irgendwelche 
Implikationen abzuleiten.


Für Rückfragen zu dieser Befragung und Implikationen für Ihr Unternehmen stehe ich gerne 
zur Verfügung.


Krefeld, 19. August 2022


Autor


Marcus Hein


MARCUS HEIN - Akademie für Neurologische Führung


Rosenhain 7a 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E: m.hein@marcus-hein.de
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